

轻点鼠标,远在秘鲁海域的画面即刻显示 采风团见识了不少护航远洋渔业平安的利器



见习记者 夏婉言 通讯员 俞子龙 董燕贞

本报讯 舟山拥有全国最大的远洋渔业捕捞生产基地,在茫茫的北太平洋等海域,漂泊着600多艘舟山籍远洋渔船、1.8万余名船员。2020年6月,全国首个远洋渔业特色专业派出所——舟山国家远洋渔业基地派出所应运而生。5月15日,“点靓平安海岸线”宣传报道采风团一行走进这家派出所,了解“远洋警务”如何聚焦治理难点盲区、护航远洋渔业平安。

轻点鼠标,远在秘鲁海域作业渔船的生产作业画面即刻显示……在远程服务联动指挥中心,由电子屏幕等设备组成的远

程通信系统,是民警介入海上矛盾联调、远程调查取证、云端普法疏导、应急指挥调度的利器。

“我们围绕出海前、作业中、归港后三个关键环节,确保‘人和事’闭环管理。”民警潘绍灿介绍说。舟山市公安局定海区分局用好“智航远洋”应用,内嵌“远洋E站通”“远洋卫士”“远洋码”子场景,通过远程视频、卫星电话、图文传输等功能,着力破解远洋时空管理难题。去年以来,该局已开展远程取证28次,云端普法12次,实现160余起远洋矛盾纠纷100%化解,真正做到“小事不下船,大事不出港,矛盾纠纷化解在海上”。

基地派出所所长俞浩敏介绍说,船只归港后,基于采集的全息档案数据逐一关联生成“远洋码”,根据动态风险评估积分情况,进行“红、黄、绿”分级赋色管控,落实问题回访,实现船上问题“归航即清零”。

此外,该所统合1个远洋渔业协会、7家职能部门、38家船企,打造“深海红盾”党建品牌,配套建立船情“碰头会”、应急“联席会”、甲板“宣讲会”等机制,牵引从近海到远洋一体化联动治理,近四年已累计联动化解远洋矛盾纠纷450余起。

在定海区干览镇新建村,采风团走访南洞艺谷时,偶遇正在景区内进行生态巡防的干览派出所民警顾成杰。“我们组建了生态义警队伍,主要吸纳户外徒步爱好者、写生学生、团建团队等公益环保人员,在巡查的同时,宣传引导群众自觉保护环境、文明游览。”顾成杰介绍说。

采风团在南洞景区的“黄金地段”见到了南洞生态警务联勤驿站,有不少游客正在驿站中参与有奖问答。“干览派出所不定期地开展活动吸引游客来互动,增强游客的生态环保意识。比如此次答题抽奖主要就是对随意洗涤、偷钓鱼虾、违规露营等破

坏生态的行为开展科普。”派出所所长董兰兰说。以南洞生态警务联勤驿站为中心,当地实行一名生态警长和一名生态义警常驻,资源、环保、应急、综治等多部门按需入驻,构建“1+1+N”的运行模式。

专业“警务蓝”护航可持续发展的“生态绿”,采风团眼前的,是一派美丽乡村的模样。

当天,采风团还来到东海云廊,感受定海的治水成果。据讲解员介绍,定海城区三面环山、一面向海,特殊的地理环境导致洪涝易发多发。近年来,定海区委区政府聚焦定海城区“上游来水大、中间蓄水差、下游排水慢”的问题,因地制宜建设五山水利工程,打造水利风景区,探索走出了集生态、文化、共富于一体的“水利+”海岛共富路径。五山水利工程全面建成后,减少城区受淹面积78%以上,淹没时间可从6小时缩短至1.2小时,完善了城市防洪排涝工程体系,防灾减灾方面成效明显。

9667公里外赶来“抱抱” 是点赞,更是动力

温州政法融媒体中心 黄以帖
通讯员 潘泱铮

本报讯 两面跨洋9667公里的锦旗,伴随着“碎碎念”式感谢和难掩激动的温暖抱抱,是什么让画面如此温馨治愈?

温州的周先生、柯先生和陈女士三人是表兄妹,在上世纪90年代前往法国谋生,后三人的国内户籍在各种原因下被注销。在外打拼多年,三人始终将恢复户籍一事放在心上。

“他们说了,再远、再久,这家也得回!”今年3月,表兄妹仨的温州家人来到温州市公安局瓯海区分局仙岩派出所户籍大厅,向户籍民警许群表达了三人恢复户籍的强烈意愿,以及存在的问题和困难。许群当即与陈女士添加微信,开启相隔9667公里的“跨洋服务”。

许群和户籍辅警陈智仔细查阅30年前的档案,发现留档材料非常少,甚至连三人的出生日期也无法核实。众多困难摆在眼前,许群迎难而上,一边汇报情况,一边和社区民警进村调查户籍情况,还时不时计算着6个小时的时差,与远在法国的陈女士等人不断沟通信息。

许群和同事查阅30余本档案资料、记录15人谈话笔录、筹备200余页调查报告和审批材料,经上级部门审批,表兄妹仨的户籍终于恢复。许群第一时间将这个好消息告诉陈女士等人时,对方立即欢呼起来。

“挂这里,挂这里!”为表达感谢,表兄妹三人第一时间回国,特地定制2面锦旗送来户籍大厅,陈女士一边指挥着挂锦旗,一边“碎碎念”着感谢之词,说着说着,突然难掩激动之情,给了许群一个大大的拥抱。“这拥抱很温暖、很治愈,是对我们工作的点赞,更是我们为群众服务的动力。”许群说。

“森林法官” 守护“蚕田桑海”



近日,安吉县人民法院的“森林法官”走入“蚕田桑海”,为村民们提供“点单式”普法,耐心解答农户关心的植物检疫、农药维权等法律问题。

本报记者 郭晓燕 通讯员 施梦颖 摄

企业眼中的“明星窗口”,是什么样的?

通讯员 王怡蔷 本报记者 江南

本报讯 在杭州滨江,有一个特别的“一站式”窗口,已为众多企业提供了高效、便捷的服务,成为了企业眼中的“明星窗口”。这就是杭州市公安局滨江区分局商务专窗,不仅提供出入境、户籍服务,更是一个集咨询、办理、审核等多项功能于一体的综合服务窗口。无论是海内外企业还是本地企业,无论是员工还是客商,都可以在这

里享受到“一站式”高效服务。

位于滨江的某公司业务遍布全球,员工出入境频繁。在过去,出入境和户籍手续让公司觉得挺麻烦,自从滨江公安设置了一站式商务专窗后,这些问题迎刃而解,公司员工可以一次性完成所有相关手续的办理,大大提高了工作效率,也减轻了公司的行政负担。

不久前,该公司急需派遣一支团队前往香港进行商务活动。滨江公安商务专窗为他们提供了快速、便捷的出入境

服务,确保了团队的及时、顺利出行。同时,窗口还为团队成员提供了户籍证明,为他们在香港的商务活动提供了有力支持。最终,该团队成功递交申请资料,帮助公司在香港交易所挂牌上市。“我们这一里程碑式的成就,也有滨江公安商务专窗的一份功劳。”公司相关负责人说。

滨江公安表示,将继续秉持“一站式”服务理念,不断优化服务流程、提升服务质量,同时,积极探索运用现代化科技手段,进一步提高窗口服务效率和质量。

跨国买卖合同纠纷怎么解? 法院一番操作,案结事了还为当事人省钱

嘉兴政法融媒体中心 彭佳敏
通讯员 曹佳燕

本报讯 日前,海宁市人民法院成功调解一起跨中国、埃及两国的买卖合同纠纷,为当事人节约了近万元诉讼成本。

来自埃及的G先生在海宁创业,因业务需要,其投资的某纺织公司一直与海宁某经编公司合作,从该经编公司处购买材料。但是,在经编公司交付货物后,G先生投资的纺织公司却因资金周转问题迟迟未能支付货款,截至2023

年3月,尚有货款125万余元未支付。

今年年初,面对资金短缺压力,经编公司无奈之下将纺织公司诉至法院,要求纺织公司支付货款并赔偿相应损失。“涉外商事纠纷不同于传统国内商事纠纷,往往有标的金额较大、双方当事人之间沟通不及时等特点。”考虑到涉外商事纠纷的具体情况,海宁法院决定运用“诉前调解+司法确认”的涉外调解程序前置模式,及时引导当事人先行调解,努力帮助企业疏通矛盾、握手言和、继续贸易。

在诉前调解阶段,由于G先生远在

埃及暂时无法来到中国,经编公司又正面临资金短缺问题,法院通过网络积极与G先生沟通了货款账目情况。在理清、核对完相关账目后,法院与调解员组织双方理性交流,促成双方达成了调解协议,由纺织公司分期支付经编公司剩余货款。为表诚意,作为纺织公司的法定代表人,G先生表示愿意承担连带清偿责任。

日前,当事双方在调解笔录上签字确认,并于同日向法院申请司法确认。至此,这起跨国买卖合同纠纷划上了圆满句号。